

江淮丰碑



“让我鲜血浇灌自由之花”

编者按：从南湖红船到八一枪声，从井冈号角到长征壮歌，从抗日烽烟到建国大业，从改革春风到小康蓝图，91年波澜壮阔，91年壮丽辉煌。

您知道马克思主义何时来到江淮大地？安徽的第一个党支部出现在哪里？第一个在安徽牺牲的共产党员又是谁？

这是一段百折不挠艰辛求索的伟大历程。胸怀救国救民的崇高理想，肩负开天辟地的历史重托，中国共产党高举马克思主义真理的火炬，照亮黑暗的旧中国，点燃新中国黎明的曙光，指引中华民族走向复兴的航程。

在中国共产党迎来成立91周年之际，市场星报联合省委党史研究室推出大型专题报道——《江淮丰碑》，带您一起回顾安徽党史上的重大事件和人物，重回91年前那个峥嵘的岁月……

记者 祝亮

他，是我党早期著名的政治活动家！



姓名：陈延年
出生地：安徽怀宁
出生日期：1898年
牺牲时间：1927年7月4日
身份：中共早期领导人

陈延年，安徽怀宁县人，独秀长子，生于1898年。陈延年5岁时即入私塾读书。12岁起，先后就读于安庆尚志小学和省立第一中学。他天资聪颖，勤奋好学，记忆力极强，师友们常夸他“过目成诵”，但他并不因此而满足，常常利用课余时间到处借书阅读。当时，陈家近邻有一位汪洋先生，家中藏书甚多，陈延年便常去汪家借读。经过几年的时间，他阅读了大量的经史典籍，在国学方面有了较深厚的功底，并能写一手好文章。

1919年底，陈延年同弟弟乔年一起赴法勤工俭学。1922年上半年，陈延年同周恩来、赵世炎一起在旅欧勤工俭学学生中进行创建共产主义组织的活动。同年6月，旅欧共产主义组织——中国少年共产党正式成立，陈延年被推选为负责人之一。

同年秋，经当时法共党员阮爱国（即胡志明）介绍，陈延年加入了法国共产党。不久，中共中

央正式承认，参加法共的同志转为中共党员，并指示组成中国共产党旅欧支部，陈延年被选为支部领导成员之一。

1925年春，陈延年出任广东区委书记，领导广东、广西和福建等地党的工作。上海五卅惨案的消息传到广州后，陈延年和广东区委立即发动了以声援五卅运动为宗旨的省港大罢工。

1927年6月，陈延年被任命为江苏省委书记。26日下午3时左右，陈延年和郭伯和、黄竞西、韩步先等新任省委领导一起研究工作，不料被反动军警包围。陈延年等为掩护其他同志脱险，便以桌椅板凳为武器，与冲入房内的军警搏斗，终因寡不敌众，不幸被捕入狱。由于叛徒出卖，敌人知道了陈延年的真实身份后，严刑逼供。陈延年坚贞不屈，绝不泄露党的秘密，表现了共产党人的崇高气节。7月4日，陈延年在上海龙华壮烈牺牲。

链接

共产主义在安徽

中国共产党主要创始人之一的陈独秀，早期活动在安徽，培育了一批新民主主义革命先驱者。随着五四运动的掀起和深入，马克思主义在安徽得到了广泛传播，为安徽党组织的创立创造了条件。

随着宣传社会主义思潮的书刊不断传入，安徽的进步知识分子和青年学生，也开始创办传播马克思主义和宣传反帝反封建思想的刊物。1920年蔡晓舟在安庆创办的《新安徽》，光明甫、朱蕴山创办的《平议报》等一大批刊物相继问世，促进了马克思主义在安徽的传播。1920年，高语罕的《白话书信》，第一次向安徽青年学生介绍《共产党宣言》中的基本观点，成为安徽马克思主义传播最广、影响最大的刊物。

此后，在安徽的反帝反封建运动中，先进知识分子充分发挥桥梁作用，促进了马克思主义与工人运动的结合。

我省第一个农村党支部

五四运动后，寿县青年薛卓汉、曹蕴真、胡允恭、徐梦秋等走出家乡，到上海等地求学。1922年曹蕴真在上海经施存统介绍加入了中国共产党。不久，党组织派他回家乡开展革命活动。1923年寒假，曹蕴真和从上海大学回乡的党员薛卓汉等先后介绍小甸集小学校长曹练白及方运炽、陈允常入党。随后，根据党中央指示，成立了中国共产党寿县小甸集特别支部，这是安徽第一个农村党组织。

我省第一个城市党支部

安庆是安徽最早建立党的地方组织地区之一，1923年冬，中共安庆支部在安庆北门外万安局一号濮家老屋宣告成立。这是安徽第一个城市党组织。

1923年春，柯庆施受陈独秀的派遣，到安庆开展建党工作。经过一系列准备工作后，12月，柯庆施在安庆北门外万安局一号濮家老屋的前进堂屋里召开了建党会议，宣布成立中共安庆支部，直属党中央领导。

中共安徽省临委会成立

1927年5月，党的五大在武汉召开。会议期间，中共中央政治局候补委员陈延年指示柯庆施、周范文研究并向中央提出成立中共安徽省临时委员会的组成名单。根据当时安徽的实际情况，他们提出柯庆施、王履祥、王贯之、李启耕、郭士杰、周范文、王步文7人为省临委委员。中共中央批准了这一组成名单，任命柯庆施为书记。中共安徽省临时委员会正式成立。

他，是中共安徽省委首任书记！



姓名：王步文
出生地：安徽潜山
出生日期：1898年
牺牲时间：1931年5月31日
身份：中共安徽省委首任书记

王步文，1898年1月15日出生于安徽省潜山县衙前区资福寺（今岳西县温泉镇资福村）一户农民家庭。1904年，王步文开始在私塾就读。1917年春，考入衙前粹新高等小学，开始接触《新青年》等进步书刊，视野随之开阔起来。1918年秋，王步文来到省城安庆，考入六邑中学。在此求学期间，他遇到了早期宣传马克思主义的著名人物高语罕，使他懂得了更多的革命道理，从而树立了以改造社会为己任的志向。

1919年，北京爆发五四学生爱国运动，王步文以兴奋的心情，联络组织安庆各校学生，积极声援北京学生的正义斗争。安徽省学生联合会成立时，他被选为副会长。

1930年9月，中央派王步文到芜湖工作。10月，在芜湖建立了中共皖南特委（又称“芜湖特委”），王步文担任特委书记。1931年2月15日，中共安徽省委在芜湖正式成立，王步文任省委代理书记兼宣传委员，3月，任省委书记。王步文担任

省委书记后，在一个星期里连续主持召开三次常委会，对全省工作进行了研究部署。同时，还向皖西、皖北和皖南等地区派出巡视员去指导工作。

正当各方面工作顺利开展的时候，1931年4月6日上午，由于叛徒出卖，王步文不幸被捕。国民党安徽省主席陈调元亲自出面找王步文谈话，并以高官厚禄相拉拢。王步文不为所动，并且大骂陈调元。敌人施用各种酷刑逼供，王步文仍坚贞不屈，表现了一个共产党人的高尚革命气节。他在狱中虽然受尽折磨，还以共产主义理想和革命前途勉励难友：“我们目前不自由，正是为了给广大人民争取自由；现在的苦，正是为了将来的甜……正义、真理和胜利是属于人民的。”

1931年5月31日上午8时，王步文拖着镣铐走出牢门。临刑前，他向目送他的难友们高喊：“同志们，共产党员是杀不完的……敌人无可奈何，判了我死刑，让我的鲜血去浇灌自由之花吧！”王步文英勇就义，年仅33岁。